

めし上せられ、禁中を四方へひろげ、數百のむねかずをたてならべ、金銀亥つほうをちりばめ、御殿へうつし奉り、御所領を付、様々の珍寶をさゝげ奉り、諸卿のたえて久敷家々をあらためたてたまひ、萬すたれたる道をたゞしたまふ事こそありがたけれ、

〔鷲峰文集三十八〕前回所寄件件理會了、所借親王○靈行啓、劔璽渡御之行列一見焉、余恕○林二十一
年以前從官使入洛、拜寬永太上皇○明讓位、正保天子○後即位之大禮、今對此圖則恰如直視其壯

觀、然往年上皇讓皇居而移綠洞、今茲則親王自離宮初入新殿、故雖有讓位行啓之異、然其行狀相同耳、想夫行啓之後、於離宮有讓位之儀、而於新殿有踐祚之禮乎、聞即位在孟夏月末、爲國爲民珍重、此等大禮之行、悉皆都元帥府大君翼戴保護之力也、江城根本之固、誰不瞻仰哉、且頃日老臣加祿、群僚恩賚、舉世無不望仁風、彌知國家太平之基也、當此時有踐祚盛儀、則祝新天子之紹運、亦合天人而賓位長久也、如彼翁之擊壤也、野老之拈花、亦是恩光之餘也、况在麾下浴微祿、仕諸侯來往者乎、書中所謂講學施藥、亦是太平之餘標也、此言固當、唯惜卿之拘於方技、不著進學之鞭也、嗚呼二十年之際、三易皇位、其間人間之變態似風雲聚散、豈不感慨哉、唯余講學與卿施藥者自若也、旁人定笑局於此乎、余唯憐人之不知余樂也、卿亦然乎否、包內所在之梅菊御製拜誦之、余雖不知倭歌、乃覺風體不尋常也、其餘片楮悉以封返之、外舅道隣之尺牘信物傳達入手、回簡遣之、其不忘舊好者、卿亦爲余謝之、邇日故障連續、所答遲滯、以立真來也在明日、俄呼尖頭奴、艸艸漫道、癸卯仲春十八冀、

〔告口傳〕後朱雀院御卽位翌日、被召藏人頭資房朝臣被仰下云、罷向右大臣小野宮實資公許可仰、昨日御卽位人々裝束、寸法大ナル様被御覽及可爲國家之費、何様可有沙汰乎、可計申旨被仰下之、右大臣被申云、人々裝束事御見及候キ、毎人御沙汰ハ不可然、只實資蒙勅勘閉門可然也、天下定及不審歟、例人々裝束及此沙汰之由令披露者、諸人定令存知、仍卽閉門、就之人々裝束忽縮寸法了、裝束寸法極大ナル、サホドヤハ可爲人之費哉、猶以如此沙汰也、末代過差無物體之由被語之、